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Inledning och bakgrund 
Vad som påverkar elevers skolresultat kan i huvudsak delas upp i två huvudkategorier som i sig är 
intimt sammanflätade med varandra. 

Den första huvudkategorin handlar om skolornas och skolhuvudmännens inre arbete. Den kan i sig 
delas upp i tre olika delar.i 

Organisatoriska processer: Skolans organisation och hur de förändrats för att möta utmaningar 
kopplade till måluppfyllelse. Det handlar till exempel om resursfördelning, antagningssystem, 
samverkansprocesser, skolledarskap, personalsammansättning, arbetsmiljö, organisationsfrågor och 
kompetensförsörjning. 

Pedagogiska processer: Hur lärarna anpassat det pedagogiska arbetet för att öka måluppfyllelse. Det 
handlar till exempel om pedagogiska planeringar, undervisningens innehåll och organisering, 
elevanpassning, bedömning och olika didaktiska val samt kunskap hos läraren. 

Sociala processer: Sociala processer i verksamheten och hur de verkar för att skapa förutsättningar 
för lärande och möten mellan människor. Det handlar till exempel om samspelsmönster och hur olika 
identiteter konstrueras och förhandlas inom ramen för skolans verksamhet. 

Den andra huvudkategorin handlar om elevernas hälsa som innefattar både elevernas individuella 
fysiska och psykiska hälsa som påverkas av individuella faktorer, skolmiljö och från den omgivning 
som eleven befinner sig i, till exempel kopplat till trygghet och uppväxtvillkor. Forskning visar på ett 
samband mellan sociala bakgrundsfaktorer och sannolikheten för inskrivning på sjukhus, mottagande 
av ekonomiskt bistånd och psykisk ohälsa. vilket påverkar elevers mående och därmed också 
förmågan till lärandet och resultat i skolanii En sämre hälsa kan också leda till sömnsvårigheter vilket _ 

i slutändan påverkar skolresultat;;;. Forskningen visar också att elever som har någon form av kronisk 
sjukdom eller funktionsnedsättning (till exempel Neuropsykiatrisk) har svårt att få goda resultat i 
skolaniv 

V 
vi _ 

Sammanfattningsvis kan sägas att elever som skattar sin fysiska och psykiska hälsa lågt också är 
överrepresenterade när det gäller skolavhopp, skolfrånvaro och presterar generellt sämre i skolanvii 

vm Även om sambandet mellan allmän hälsa och skolresultat ser ut att avta ju äldre eleverna blir;' så _ 

ger arbetet för ökad hälsa hos barn och unga också en positiv inverkan på elevernas lärande och 
resultat i skolan' vii För dig som vill läsa mer om vad som kan påverka elevers skolresultat, se_ 

referenslista längst bak i rapporten. 

För att undersöka hur elevers livsvillkor, levnadsvanor och hälsa samverkar med skolresultat 
använder denna rapport underlag som samlats in från elevundersökningen "Liv & hälsa ung" 2023 
samt från "Registret för integrationsstudier" (STATIV) 2019-2021. 

Rapporten ska ses som en inlaga i diskussionen kring vad som är viktigt att arbeta med kopplat till 
såväl elevers hälsa som andra relevanta faktorer för att skapa gynnsamma förutsättningar för goda 
skolresultat. 

Vår förhoppning är att underlaget ska bidra till att skapa en bättre förståelse och vara användbart för 
beslutsfattare och personer som, på lika sätt och på skilda nivåer i samhället, arbetar med de yngre 
länsinvånarnas förutsättningar för en god, jämlik, jämställd hälsa och goda studieresultat. 
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Om undersökningen Liv & hälsa ung 
Undersökningen Liv & hälsa ung genomförs av Region Örebro län i samverkan med länets högstadie­
och gymnasieskolor. Resultaten används som underlag vid beslut och prioriteringar inom Region 
Örebro län, länets kommuner, länsstyrelsen, RF-SISU och andra organisationer som arbetar med 
ungdomar. Resultaten används även som ett stöd i skolornas hälsofrämjande arbete. 

Sedan starten 2005 har länets samtliga skolor med elever i årskurs 7 och 9 samt år 2 på gymnasiet 
återkommande erbjudits att delta i enkätundersökningen Liv & hälsa ung. Undersökningen involverar 
drygt 50 skolor som tillsammans har omkring 10 000 elever. I början av år 2023 genomfördes 
undersökningen för åttonde gången. 1 

Enkäten genomförs av eleverna under skoltid men är helt frivillig för eleverna att besvara. I enkäten 
ställs frågor om bakgrund och familj, hälsa, skola, fritid och delaktighet, trygghet och utsatthet samt 
levnadsvanor. Svarsfrekvensen var 70 procent år 2023. 

Om Registret för integrationsstudier (STATIV) 
STATIV2 innehåller registeruppgifter för samtliga personer folkbokförda i Sverige respektive år. 
I STATIV ingår uppgifter från olika register hos Statistikmyndigheten SCB, Migrationsverket, 
Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan och Socialstyrelsen. Vissa uppgifter finns även för personens 
föräldrar. Registret uppdateras årligen. Underlaget som används i den här rapporten är hämtat för 
samtliga avgångselever i årskurs nio 2019-2021 som var den senast tillgängliga statistiken vid den här 
rapportens framtagande. Den faktor som använts för att studera måluppfyllelse i skolan är 
behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram bland avgångselever i årskurs nio då uppgifter om 
eleven har godkänt i alla ämnen inte finns registrerade i STATIV. 

1 Rapporter och resultat från samtliga undersökningar 2005-2023 finns presenterade på Region Örebro läns webb där det även är möjligt att 
följa förändringar över tid och bryta ner resultatet på kön, skolår, kommun- och skolnivå för grupper om minst 15 svarande elever (se 
www.regionorebrolan.se/livohalsaung)_ 
2 Läs med om registret här: Data från Registret för integrationsstudier (STATIV) (sch.se) 
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Skydds- och riskfaktorers samband med måluppfyllelsen 

Godkända betyg uppdelat på könsidentitet och skolår 
I undersökningen "Liv & hälsa ung 2023" svarade 71 procent av eleverna "Nej, inte i något ämne" på 
frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?". Två av tio elever, 20 
procent, svarar "Ja, i 1-2 ämnen" och fem respektive fyra procent svarar "Ja, i 3-4 ämnen" respektive 
"Ja, i 5 eller fler ämnen". 

I enkäten fick eleverna svara på frågan "Vilket kön har du? Med kön menar vi könsidentitet, alltså det 
kön du själv känner dig som." Där svarsalternativen var "Tjej", "Kille", "Icke binär", "Annat alternativ" 
eller "Osäker". Drygt 200 elever svarade icke binär, annat alternativ eller osäker. Det är en relativt 
liten grupp, men den gruppen skiljer sig markant från de som identifierar sig som tjej eller kille när 
det gäller förekomst av icke godkända betyg (se figur 1). Det är i den gruppen en betydligt lägre andel 
som har godkänt i alla ämnen jämfört med de som identifierar sig som tjejer respektive killar. Det är 
också något vanligare bland tjejer jämfört med killar att ha godkänt i alla ämnen. 

Tjej Kille Icke binär/annat/osäker 

17% 

9% 9% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 1. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på 
könsidentitet. 

Det är betydligt vanligare att ha godkänt i alla ämnen bland elever i gymnasiets år 2 jämfört med 
bland elever på grundskolans årskurs 7 och 9 (se figur 2). 

Årskurs 7 Årskurs 9 Gymnasiet år 2 

77% 

■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 2. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på skolår. 

11% 

■Godkänt i alla ämnen 

13% 

Ej godkänt i 1-2 ämnen 
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Styrkan i sambandet 
Med underlag från undersökningen "Liv & hälsa ung 2023" har ett antal sambandsanalyser 
genomförts för att uppskatta styrkan i det statistiska sambandet mellan några identifierade skydds­
och riskfaktorer och att ha godkända betyg i alla ämnen. 3 

I figur 3 redovisas skydds- och riskfaktorerna rangordnade efter hur starkt sambandet är med att ha 
svarat "Nej, inte i något ämne" på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av 
dina ämnen?" justerat för eventuella olikheter mellan grupperna avseende könsidentitet och skolår. 
Ju längre upp en faktor finns i figuren desto starkare är det statistiska sambandet med att ha 
godkända betyg. Ett (+) innebär ett positivt samband (skyddsfaktor) och ett (-) ett negativt samband 
(riskfaktor). 

Skolkar(-) 
Tillit till förälder(+) 

Född i Sverige(+) 
Bott i Sverige < 5 år(-) 
Sover 6-9 h på vardagsnätter (+) 

Trygg i skolan (+) 
Hoppar ofta överfrukost (-) 

Har kompisar i skolan (+) 
Orolig för familjens ekonomi(-) 

Trivs i skolan (+) 

Fysiskt aktiv(+) 

Läraren lyssnar och respekterar åsikter(+) 

Föräldrar är noga med skolan (+) 

Mår oftast bra (+) 

Skolan känns meningsfull (+) 
Utsatt (-) 

Kön & skolår 

Figur 3. Skydds- och riskfaktorer rangordnade efter hur starkt sambandet är med att ha svarat "Nej, inte i något ämne" på frågan 
"Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?", justerat för könsidentitet och skolår bland elever i årskurs 
7 och 9 samt år 2 på gymnasiet i Örebro län 2023. Ju längre upp desto starkare samband. Ett(+) innebär ett positivt samband 
och ett (-) ett negativt samband. 

Den faktor som, justerat för skillnader i könsidentitet och skolår, har starkast statistiskt samband 
med att ha godkända betyg i alla ämnen är kopplad till skolnärvaro då de elever som aldrig brukar 
skolka har nära tre och en halv gång så högt odds att ha godkända betyg som de som skolkat minst 
en gång under terminen. 

Den näst starkaste faktorn är kopplad till att känna tillit till en förälder då de som känner att de kan 
lita på någon förälder när det verkligen gäller har betydligt högre odds att ha godkända betyg jämfört 
med de som inte känner så. Födelseland och antal år i Sverige uppvisar även de ett mycket starkt 
samband med godkända betyg. Elever som sover 6-9 timmar per natt på vardagar har två och en 
halv gånger så högt odds att ha godkända betyg jämfört med elever som sover minde än 6 timmar 
eller 10 timmar eller mer. 

Övriga faktorer har även de statistiskt säkerställda samband från de som oftast känner sig trygga i 
skolan som har drygt två gånger så högt odds att ha godkända betyg ned till de som någon gång varit 
utsatta för trakasserier, utfrysning, hot, fysiskt våld, sexuell handling mot sin vilja och/eller rån som 
har 25 procents lägre odds att ha godkända betyg. 

3 För en mer utförlig beskrivning av den statistiska analysen och de olika sambanden, se avsnittet "Logistiska regressioner" i Bilaga I. 
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I figur 4 illustreras sambandet mellan antalet skyddsfaktorer och att ha godkända betyg i alla ämnen. 
Andelen med godkända betyg ökar med ökande antal skyddsfaktorer från 22 procent i gruppen med 
ingen eller endast en skyddsfaktor upp till 82 procent, bland eleverna som har tio skyddsfaktorer. 

Andel(%) som har godkända betyg i alla ämnen 

82%
78%76% 

71%68% 

57% 
50% 

22% 

0-1 2 3 4 5 6 7 8 9 
Antal skyddsfaktorer (0-10) 

Figur 4. Andel som svarat "Nej, inte i något ämne" på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina 
ämnen?" uppdelat på grupper med olika antal skyddsfaktorer. De skyddsfaktorer som ingår i analysen är: Känner tillit till 
förälder, sover 6-9 timmar på vardagsnätter, känner sig trygga i skolan, har kompisar i skolan, trivs i skolan, är fysiskt aktiva, 
tycker att lärarna lyssnar och respekterar deras åsikter, har föräldrar som är noga med att de sköter sko/arbetet, oftast mår bra 
samt tycker att sko/arbetet känns meningsfullt. 

I "Bilaga 1 -Sambandsanalys Liv & hälsa ung" avsnittet "Studerade faktorers samband med 
godkända betyg" redovisas fördelningen av måluppfyllelsen separat för samtliga studerade risk- och 
skyddsfaktorer. Faktorerna presenteras rangordnade där den faktor som har starkast samband med 
måluppfyllelsen presenteras först och den faktor som har svagast samband presenteras sist. Samtliga 
faktorer har dock ett statistiskt säkerställt samband med måluppfyllelsen. 

Det är dock viktigt att betona att det som redovisas endast är statistiska samband. De studerade 
sambanden kan inte per automatik antas vara orsakssamband. 
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Behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram 
För att ytterligare studera samband har underlag hämtats från registerdatabasen STATIV bland 
avgångselever i årskurs nio för: behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram, kön, födelseland, 
föräldrars utbildningsnivå, familjetyp, boendeform samt förekomst av barnfattigdom.4 

Styrkan i sambandet 
I figur 5 redovisas en sambandsanalys som genomförts för att uppskatta styrkan i det statistiska 
sambandet med gymnasiebehörighet då hänsyn tas till alla sex studerade faktorers samtidiga 
samband. 5 De studerade faktorerna är rangordnade efter hur starkt sambandet är justerat för 
samtliga övriga faktorers samband. Ju längre ut från figurens mitt en faktor finns desto starkare är 
det statistiska sambandet med att ha behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram. 

Den faktor som, kontrollerat för övriga faktorers samtidiga samband, har starkast samband med 
gymnasiebehörigheten är föräldrars utbildningsnivå. De elever som har minst en förälder med 
eftergymnasial utbildning har mer än tre gånger så högt odds att ha gymnasiebehörighet jämfört 
med de som inte har någon förälder med eftergymnasial utbildning. Därefter i rangordningen 
kommer förekomst av barnfattigdom, där de elever som inte lever under sådana förhållanden har 
mer än dubbelt så högt odds att ha gymnasiebehörighet. Kontrollerat för föräldrars utbildning och 
ekonomisk utsatthet kvarstår även ett något svagare samband för boendeform, familjetyp, 
födelseland och kön. 

Förälder med 
eftergymnasial 

utbildning 

· ......... ·"::::::·::::•::: :::::::··• .•.. ... 

Ej barnfattigdom 

Ej folkbokförd i 
Född i Sverige 

hyresrätt 

Bor med 
sammanboende 
vårdnadshavare 

Figur 5. Figuren illustrerar det statistiska sambandet med behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram mellan förälders 
utbildningsnivå, förekomst av barnfattigdom, boendeform, familjetyp, födelse/and samt kön för avgångselever från årskurs 9 år 
2019-2021. Ju längre ut i figurens kanter desto starkare är det statistiska sambandet. 

4 För en mer utförlig beskrivning av faktorerna och deras samband med gymnasiebehörighet, se Bilaga 2. 
5 För en mer utförlig beskrivning av den statistiska analysen, se avsnittet "Logistisk regression" i Bilaga 2. 
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När elevgruppen delas in i grupper med olika antal positivt laddade faktorer ses ett tydligt mönster 
att ju fler positiva faktorer desto högre är andelen med gymnasiebehörighet. 

Andel behöriga till gymnasieskolans yrkesprogram 

96% 
87% 

77% 
69% 

52% 
43% 

0 1 2 3 4 5 

Antal faktorer med positivt samband (0-5) 

Figur 6. Andel med behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram uppdelat på grupper med olika antal positivt laddade faktorer 
(förälders utbildningsnivå, förekomst av barnfattigdom, boendeform, familjetyp respektive födelse/and) för avgångse/ever från 
årskurs 9 år 2019-2021. 

I avsnittet "Studerade faktorers samband med gymnasiebehörighet" i rapportens" Bilaga 2 -
Sambandsanalys STATIV' redovisas även fördelningen av behörighet till gymnasieskolans 
yrkesprogram separat för samtliga sex studerade faktorer. 

Det är dock viktigt att betona att det som redovisas endast är statistiska samband. De studerade 

sambanden kan inte per automatik antas vara orsakssamband. 
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Måluppfyllelse i skolan - Ett samhällsansvar 
Att hälsa, lärande och utveckling hänger nära samman är väl belagt i forskningen. Elever med en god 
hälsa har bättre förutsättningar att uppnå kunskapsmålen och goda studieresultat. Att klara sig bra i 
skolan har också samband med bättre förutsättningar för att må bra och utvecklas. Hälsa, utbildning, 
lärande och utveckling är dessutom en mänsklig rättighet för alla barn i Sverige. Ändå ser vi 
systematiska skillnader i elevers skolresultat och hälsa. 

Det är avgörande att beslutsfattare och yrkesverksamma som möter barn och ungdomar har god 
kunskap om vilka skydds- och riskfaktorer som har samband med måluppfyllelse, livsvillkor, 
levnadsvanor och hälsa. Genom att identifiera skydds- och riskfaktorer hos det enskilda barnet och 
samtidigt uppmärksamma grupper av barn med ökad sårbarhet för ohälsa, sociala problem eller 
bristande måluppfyllelse kan skolväsendet bedriva ett mer effektivt främjande och förebyggande 
arbete. 

Förskolans och skolans hälsofrämjande och förebyggande arbete är dessutom en viktig del av ett 
systematiskt kvalitetsarbete och kan bidra till framgångsrik skol utveckling. Att elever görs delaktiga, 
trivs och är trygga samt att skolmiljön präglas av förtroendefulla relationer mellan personal och 
elever, mellan elever och elever och mellan skolan och vårdnadshavare är exempel på viktiga 
framgångsfaktorer!; Men skolan är inte ensam i ansvaret för barns och ungas utveckling, hälsa och 
lärande. Grundläggande förutsättningar är goda livsvillkor och goda levnadsvanor. Det innebär att de 
beslut som fattas på lokal och regional nivå behöver ta hänsyn till barnets rättigheter och säkerställa 
jämlikhet mellan olika grupper av barn och unga. 

Hälsokunniga beslutsfattare med en god förståelse för att beslut inom flertalet politikområden kan 
påverka förutsättningarna för ett gott liv är av stor betydelse. Det handlar alltså inte bara om en 
likvärdig förskola och skola av hög kvalitet utan också om att barn och unga ska goda uppväxtvillkor 
generellt och jämlik tillgång till samhällets stöd och insatser. 

Det främjande och förebyggande arbetet behöver därför omfatta hela barnets liv och de arenor som 
barn och unga befinner sig på eller påverkas av, se figur 7. I en bearbetning av en modell över hälsans 
bestämningsfaktorer för barn bekräftas vikten av en "Hela-samhället-ansats" i det främjande och 
förebyggande arbetet. 

es"anor och för:i/ct.
'b 

.

. . 
I 1 •  I •  0 

....,e'� -��.t+� 
Figur 7. Bestämningsfaktorer för barns h älsa. Folkhälsomyndighetens bearbetning av Pearce A, Dundas R, Whitehead M, et al. 
Pathways to inequalities in child health. Archives of Disease in Childhood 2019;104:998-1003. 

8 



����• "' 

Kommuner, regioner och andra samhällsaktörer står i och inför stora omställningar som omfattar de 
olika nivåerna i modellen, bland annat genom införandet av en ny socialtjänstlag med fokus på att 
främja jämlika och jämställda levnadsvillkor, tidigt förebyggande arbete samt att lyssna på barn och 
tillgodose deras behov och rättigheter. Ett annat viktigt och pågående arbete är omställningen till en 
god och nära vård med utgångspunkt i individens förutsättningar och behov. För att lyckas med 
omställningen krävs ett utvecklat hälsofrämjande, förebyggande och proaktivt arbete som bidrar till 
jämlikhet i hälsa. 

Regeringen har också beslutat att ett nationellt hälsoprogram för barn och unga till och med 20 års 
ålder ska tas fram. Målet är att skapa en mer sammanhållen barn- och ungdomshälsovård där det 
förebyggande och hälsofrämjandet arbetet ska få större genomslag. Ett ytterligare exempel är 
kommunernas ansvar för det brottsförebyggande arbetet där barn och unga är en särskild 
fokusgrupp i många kommuner, bland annat genom att utveckla tidigt och samordnade insatser. 

Behovet av att arbeta mer proaktivt är gemensamt för dessa omställningar och med ett förstärkt 
systemperspektiv är förutsättningarna goda för att lyckas. Genom att stärka barns skyddsfaktorer 
och minska riskfaktorer och på så sätt både skapa förutsättningar för en god hälsa och utveckling kan 
samtidigt som olika negativa problemutfall förebyggas. X; ; Ett sätt att illustrera detta på är den så 
kallade preventionsstjärnan (figur 8). 

ANDT-prob lemat ik 
och beroende 

!K,m;"''"" Psykisk 
ohälsa 

och jämlika 
uppväxt--1lllllllllllll, r� • Åtgärdande villkor 

, IFysisk ..--◄-- ·••►--.. Våldohälsa Selektivt 
• före byggande 

Un iversel lt  ,,, • före byggande ' ' • Hälsofrämjande 
Långvarig arbets­ Utanförskap
och sysslolöshet 

Figur 8. Preventionsstjärnan, en illustration över samspelet mellan barns och ungas uppväxtvillkor, hälsofrämjande, 
förebyggande och åtgärdande insatser. 

I ett välfungerande system samexisterar hälsofrämjande insatser för att främja frisk- och 
skyddsfaktorer i preventionsstjärnans mitt, med förebyggande insatser riktat mot olika sociala 
problem och ohälsa. Med kunskap om vilka frisk- och skyddsfaktorer som är viktiga att stärka och 
med vetskapen om att antalet positiva faktorer i barns och ungas liv är avgörande, kan det lokala och 
regionala arbetet utvecklas. Forskning visar dessutom att det finns en rad gemensamma skydds- och 
riskfaktorer som har ett samband med många olika problemutfall. Exempelvis vet vi att svårigheter 
med självreglering, brister i föräldrabarn-relationen, konfliktfylld hemmiljö och svårigheter i skolan 
och med kamratrelationer har samband med ett flertal av de problemutfall som vi vill förebygga. På 
linknande sätt fungerar frisk- och skyddsfaktorer, exempelvis har en god relation mellan förälder och 
barn ett positivt samband med psykisk hälsa, skolframgång och goda levnadsvanor. 
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Genom att utgå från hälsans bestämningsfaktorer och kunskapen om hur gemensamma frisk-, 
skydds- och riskfaktorer kan påverka hälsan och negativa problemutfall, som illustreras i figur 7 och 
8, kan det främjande och förebyggande arbetet utvecklas utifrån ett helhetsperspektiv och systemet 
runt varje enskilt barn stärkas. Ett systematiskt och långsiktigt arbete utifrån centrala frisk- och 
skyddsfaktorer kan bidra till att potentialen i hela samhällssystemet bättre utnyttjas. Ett exempel på 
ett sådant arbete är Länsstyrelsen i Stockholms läns utvecklingsarbete "Data i Dialog" (DiD) - en 
modell för datadrivet främjande och förebyggande arbete för barn och unga. Det är ett webbaserat 
verktyg som består av tre delar: en samlad lägesbild av risk- och skyddsfaktorer samt utvalda 
problemutfall, en mätning av lokala förutsättningar för främjande och förebyggande arbete samt en 
verksamhetskartläggning av insatser med stöd i forskning och lagstiftning. Modellen ger 
kommunerna ett stöd för att prioritera och kvalitetssäkra insatser. Den visar på särskilt viktiga 
områden som har stor påverkan på barns hälsa och utveckling och som kan förebygga en rad sociala 
problem: God föräldra-barnrelation, Måluppfyllelse i skolan, En meningsfull fritid, Ett tryggt 
närsamhälle. Utifrån dessa områden ges ett stöd i vilka insatser och vilket utvecklingsarbete som bör 
prioriteras och vilken samverkan som är viktig att utveckla. Konceptet DiD kommer att prövas i 
Örebro län under 2025. Just nu pågår ett arbete med att rekrytera pilotkommuner i länet. 
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·

Bilaga 1 - Sambandsanalys Liv & hälsa ung 

Logistiska regressioner 
För att uppskatta styrkan i det statistiska sambandet mellan att ha godkända betyg och de studerade 

skydds- och riskfaktorerna har en sambandsanalys genomförts med hjälp av binomiala logistiska 

regressionsanalyser. Varje faktors samband med att ha godkända betyg har studerats separat, endast 

justerat för könsidentitet och skolår, utan att sambandet har justerats för andra skydds- och 

riskfaktorers samtidiga samband med att ha godkända betyg. Samtliga faktorer har statistiskt 

signifikanta oddskvoter, vilka redovisas i tabell Bl. 

Tabell B1. Köns- och skolårsjusterade oddskvoter (OR) samt inverterade oddskvoter (1/OR) för att ha svarat "Nej, inte i något 
ämne" på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" (Övriga svarsalternativ: Ja, i 1-2 
ämnen/Ja, i 3-4 ämnen/Ja, i 5 eller fler ämnen). Separata analyser för respektive faktor justerad för kön (Svar på frågan "Vilket 
kön har du?" uppdelat i tre grupper: Tjej; Kille; Ickebinär/Annat/Osäker/Ej svar) och skolår (årskurs 7; årskurs 9; gymnasiet år 2). 
Skyddsfaktorerna (S) och riskfaktorerna (R) är rangordnade efter styrkan i det statistiska sambandet. Ju högre upp desto 
starkare statistiskt samband. Elever i Örebro län som svarat på undersökningen Liv & h älsa ung 2023. 

OR 1/0R S/R Beskrivningavfaktom 

Brukar du skol ka? Ja,någon gång underterminen/Ja någon gång i 
Skolkar 0,29 3,46 R månaden/Ja, ett pargånger i månaden e l ler  mer; 

Ref: Nej 
Känner du att du kan lita på någon av dina föräldrar när det verkligen 

Tillit till förälder 2,63 0,38 S gäller? Ja, a l ltid/Ja, fördet mesta; 
Ref: Nej, sällan/Nej aldrig 
Var är du född? 

Född i Sverige 2,54 0,39 S I Sverige; 
. ....................... ..................................... ........ . ... . . ....... ... . . ........ ...Ref:./ övriga.Norden/I övriga.Eurapa/1 övriga världen/Vet.inte................. 

Bland ej svenskfödda: Hur länge har du bott i Sverige? 
Bott i Sverige < 5 år 0,40 2,51 R Mindre än l år/1-4 år; 

Ref 5-9år/10 årellermer 
Hur många timmar brukar du sova per natt på vardagar? 

Sover 6-9 h påvardagsnätter 2,49 0,40 S 6 -7timmar/8-9timmar 

....................................................................................Ref: 5 timmar eller mindre/10timmareller mer.................................... 
Känner du dig trygg i skolan? 

Trygg i skolan 2,20 0,46 S Ja, a l ltid/Ja, ofta; 
Ref: Nej, sällan/Nej, aldrig 
Händer det att du hoppar över frukost? 

Hoppar ofta överfrukost 0,50 2,02 R Ja, ofta/Ja, alltid 
Ref: Nej, sällan/Nej,.................................................................................... .aldrig·································································· 
Under de senaste 3 månaderna, hur ofta har du känt att du har 

Harkompisar i skolan 1,79 0,56 S kompisar i skolan som vil I vara med dig? Ofta/Dagligen; 
Ref: Aldrig/Sällan/Ibland 
Är du oroligför din familjs ekonomi? 

Orolig för familjens ekonomi 0,57 1,74 R Ganska orolig/Mycket orolig; 
Ref: Inte alls orolig/Inte särskilt orolig 
Hurtrivs du i skolan? 

Trivs i skolan 1,72 0,58 S Mycket bra/Bra; 

···· · · · ···· ~··· · ·· ··· ······ · ··· · ·· ····· · · ·~··· ··· · ·· ~ ~··· ······ ····· · · ·············Ref:.Varken bra.eller dåligt/Dåligt/Mycket dåligt•..•.. .. . . . ... . . • .. . ..•..•..••.. .  
Rör sig minst 60 minuter per dag och tränar minst 3 gånger i veckan 

Fysiskt aktiv 1,70 0,59 S {Index två frågor); 
Ref: Övriga alternativ 
Under de senaste 3 månaderna, hur ofta har du känt att dina lärare 

Lärare lyssnaroch repekteraråsikter 1,54 0,65 S lyssnar på och respekterar dina åsikter? 
Ofta/Dagl igen; Ref: Aldrig/Sä l lan/Ibland.................................................................................... ............................................ 
Hur noga är dina föräldrar med att du sköter skolarbetet? 

Föräldrarnoga med skolan 1,53 0,65 S Mycket noga/Ganska noga; 
Ref: Inte så noga/Inte.alls noga.................................................................................... .......................................................... 
Hur mår du oftast? 

Måroftast bra 1,49 0,67 S Bra/Mycket bra; 

....................................................................................Ref: Varken bra eller dåligt/Dåligt/Mycket dåligt................................. 
Under de senaste 3 månaderna, hur ofta har du känt att skolarbetet 

Skolankänns meningsfull 1,38 0,73 S känns meningsfullt? 
Ofta/Dagligen; Ref: Aldrig/Sällan/Ibland 
Utsattför en el lerfler av följande: trakasserier, utfrysning, hot, 

Utsatt 0,75 1,33 R fysisktvåld och/el l e r sexuell handlingmotsinvilja 
{Index fyra frågor); Ref: Ej utastt 
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Studerade faktorers samband med godkända betyg 

Skolk 

Nära tre av fyra elever, 74 procent, brukar inte skolka, 14 procent skolkar någon gång under 
terminen och tolv procent brukar skolka minst någon gång i månaden. Det är något vanligare att 
skolka bland tjejer jämfört med killar. Bland tjejer är det vanligare att skolka i gymnasiet och nian 
jämfört med sjuan. Bland killar är andelen som skolkat högst i gymnasiet. 

I figur Bl visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever med olika stor 
skolnärvaro. I figuren syns ett tydligt mönster där knappt åtta av tio (78 %) har godkänt i alla ämnen 
bland de som inte brukar skolka medan drygt sex av tio (62 %) respektive fyra av tio (41 %) har 
godkänt i alla ämnen bland de som skolkar oftare. Det omvända gäller även för att ha ej godkänt i ett 
till två respektive tre eller fler ämnen där andelen är betydligt högre bland de som skolkar. 

Skolkar någon gång Skolkar minst någon Brukar inte skolka under terminen gång i månaden 
78% 

■Godkänt i alla ämnen 

41% 

27% 

11% 

Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur B 1. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på 
förekomst av skolk. 

Tillit till förälder 

Nära tre av fyra elever känner att de alltid kan lita på någon av sina föräldrar när det verkligen gäller 
och 23 procent svarar att de för det mesta känner sådan tillit. Det är alltså endast ett fåtal elever som 
svarar att de sällan eller aldrig känner så. Tilliten till föräldrar tenderar att vara något högre bland 
killar jämfört med tjejer. Exempelvis är det 81 procent av killarna som svarat att de alltid känner tillit 
medan motsvarande andel bland tjejer är 67 procent. 

I figur B2 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever som känner olika stor 
tillit till att de kan lita på någon av sina föräldrar när det verkligen gäller. De elever som sällan eller 
aldrig känner sådan tillit har en betydligt lägre andel med godkända betyg och en betydligt högre 
andel med ej godkänt i tre eller fler ämnen jämfört med de som känner större tillit till sina föräldrar. 
Det är även en relativt stor skillnad i andelen med godkända betyg mellan elever som alltid känner 
tillit jämfört med de som för det mesta känner tillit, 73 respektive 69 procent. 

Känner alltid tillit till Känner för det mesta tillit Känner sällan/aldrig tillit 
någon förälder till någon förälder till någon förälder 

48% 

■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 82. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på tillit till 
någon förälder. 

8% 

■Godkänt i alla ämnen 

11% 

Ej godkänt i 1-2 ämnen 
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Födelseland 

Drygt åtta av tio elever, 83 procent, har svarat att de är födda i Sverige, fyra procent är födda i 

Europa utom Sverige, tolv procent utanför Europa och en procent har svarat att de inte vet (ej 

inkluderade i figuren nedan). Andelarna skiljer sig inte åt nämnvärt uppdelat på kön och skolår. 

Det är betydligt vanligare bland svenskfödda elever att ha godkända betyg i alla ämnen jämfört med 

elever som är födda utanför Sverige, se figur B3. Elever födda utanför Europa är den grupp där det är 

minst vanligt att ha godkänt i alla ämnen. 

Sverige Europa utom Sverige Utanför Europa 

8% 14% 17% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 83. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på 
födelse/and. 

Bland utlandsfödda elever är det knappt en av fem, 19 procent, som bott i Sverige kortare tid än fem 
år, 46 procent har bott i Sverige 5-9 år och resterande har bott i Sverige i minst 10 år. Andelarna 
skiljer sig inte åt nämnvärt uppdelat på kön och skolår. 

Drygt en tredjedel, 36 procent, av de utlandsfödda eleverna som bott i Sverige kortare tid än fem år 
har godkänt i alla ämnen, se figur B4. Motsvarande andelar bland elever som bott i Sverige 5-9 år 
respektive minst 10 år är 54 respektive 65 procent. 

Bott i Sverige minst 1 O år Bott i Sverige 5-9 år Bott i Sverige 0-4 år 

36% 

16%9% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 84. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" bland ej 
svenskfödda elever uppdelat på antal år i Sverige. 
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Sömn 

När det gäller egenrapporterat antal timmars sömn på natten på vardagar uppger 13 procent av 
eleverna att de sover 5 timmar eller mindre, 47 procent 6-7 timmar, 38 procent 8-9 timmar och 
tre procent uppger att de sover 10 timmar eller mer. Det är betydligt vanligare att tjejer uppger att 
de sover 5 timmar eller mindre per vardagsnatt jämfört med killar. 

I figur B5 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever som på vardagar sover 
olika länge per natt. Det är betydligt vanligare att ungdomar som sover mellan sex och nio timmar 
har godkänt i alla ämnen (75 %) jämfört med ungdomar som sover kortare eller längre tid (54 % och 
60 %). Även andelen som ej har godkänt i tre eller fler ämnen är betydligt högre bland ungdomar som 
sover mindre än sex timmar eller mer än nio timmar jämfört med de som sover sex till nio timmar. 

Genomsnittligt antal timmars sömn per natt på vardagar 

5 t immar e l ler  m i nd re 6-9 t immar 10 t immar e l ler  mer 

22% 

21% 7% 18% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 85. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på 
genomsnittligt antal timmars sömn per natt på vardagar. 

Trygghet i skolan 

Totalt uppger 43 procent av eleverna att de alltid känner sig trygga i skolan, 46 procent känner sig 
oftast trygga, åtta procent känner sig sällan trygga och två procent svarar att de aldrig känner sig 
trygga i skolan. Det är stora skillnader mellan tjejer och killar. Bland tjejer är det knappt en tredjedel, 
32 procent som alltid känner sig trygga och 59 procent är oftast trygga. Bland killar är det en 
majoritet som alltid känner sig trygga, 56 procent, och 38 procent som oftast känner sig trygga. Bland 
såväl tjejer som killar är det vanligare att känna sig trygg i skolan på gymnasiet jämfört med bland 
ungdomarna i sjuan och nian. 

I figur B6 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever som känner olika stor 
trygghet i skolan. Att ha godkänt i alla ämnen är mindre vanligt bland elever som sällan eller aldrig 
känner sig trygga i skolan jämfört med de som oftast eller alltid känner sig trygga. Även att ha ej 
godkänt i tre eller fler ämnen är betydligt vanligare bland de som sällan eller aldrig känner sig trygga. 

Alltid trygg i skolan Oftast trygg i skolan Sällan/aldrig trygg i skolan 

23% 

7% 8% 22% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 86. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på hur 
ofta eleven känner sig trygg i skolan. 
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Frukostvanor 

Ju äldre eleverna är desto vanligare är det att de uppger att de ofta eller alltid brukar hoppa över 
frukosten, från 36 procent i sjuan upp till 47 procent i gymnasiet. Det är också vanligare att tjejer ofta 
eller alltid hoppar över frukosten (47 %) jämfört med killar (35 %). Det är även betydligt vanligare att 
killar aldrig hoppar över frukosten (35 %) jämfört med tjejer (24 %). 

I figur B7 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever uppdelat på 
frukostvanor. Åtta av tio ungdomar som svarat att de aldrig brukar hoppa över frukosten och tre av 
fyra som sällan hoppar över frukosten har godkänt i alla ämnen. Detta kan jämföras med de som ofta 
eller alltid brukar hoppa över frukosten där endast 64 procent har godkänt i alla ämnen. 

Hoppar över frukost 

Ald rig Sä l lan Ofta/a l lt id 

80% 

6% 

Ej godkänt i 1-2 ämnen 

Figur 8 7. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på hur 
ofta eleven hoppar över frukost. 

Kompisar i skolan 

Oavsett kön eller skolår uppger en majoritet, 63 procent, att de dagligen har kompisar i skolan som 
vill vara med dem. Det är vanligare att killar känner så jämfört med tjejer (69 respektive 60 procent). 
Andelen är också något högre i sjuan jämfört med i nian och på gymnasiet (66 respektive 62 procent). 
Sju procent av eleverna uppger att de sällan eller aldrig har kompisar i skolan som vill vara med dem. 

Det syns ett tydligt mönster där andelen med godkänt i alla ämnen är högst bland de ungdomar som 
svarat ofta eller dagligen på frågan "Under de senaste 3 månaderna, Hur ofta har du känt att du har 
kompisar i skolan som vill vara med dig?", se figur B8. Andelen med godkänt i alla ämnen är lägre 
bland de som svarat ibland och lägst bland de som svarat sällan eller aldrig. Nära en av fyra av 
ungdomarna som svarat sällan eller aldrig har ej godkänt i tre eller fler ämnen, vilket kan jämföras 
med de övriga två grupperna där omkring en av tio har ej godkänt i tre eller fler ämnen. 

Har kompisar i skolan som vill vara med dem: 

ofta/dagligen Ibland Sällan/aldrig 

■Godkänt i alla ämnen 

12% 

■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

25% 

8% 10% 24% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 88. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på hur 
ofta eleven upplever att den har kompisar i skolan som vill vara med dem. 
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Oro för familjens ekonomi 

De flesta elever är inte alls (46 %) eller inte särskilt oroliga (43 %) för sin familjs ekonomi. Det är dock 
en av tio elever som är ganska oroliga och två procent som uppger att de är mycket oroliga. Oron för 
familjens ekonomi är något högre bland tjejer jämfört med killar och något högre i gymnasiet jämfört 
med i grundskolan. 

I figur B9 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever som känner olika stor 
oro för familjens ekonomi. Det är mindre vanligt att ungdomar som är ganska eller mycket oroliga för 
sin familjs ekonomi har godkänt i alla ämnen och mer vanligt att de inte har godkänt i tre eller fler 
ämnen jämfört med ungdomar som inte är särskilt oroliga eller inte alls är oroliga. 

Orolig för sin familjs ekonomi 

Inte alls orolig Inte särskilt orolig Ganska/mycket orolig 

23% 

16% 

■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 89. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på 
förekomst av oro för familjens ekonomi. 

Skoltrivsel 

En majoritet av eleverna trivs mycket bra (32 %) eller bra (44 %) i skolan och 17 procent trivs varken 
bra eller dåligt, fyra procent trivs dåligt och två procent svarar att de trivs mycket dåligt i skolan. 
Skoltrivseln är betydligt högre bland killar jämfört med tjejer. Bland killar är andelen som trivs i 
skolan något lägre i nian jämfört med i sjuan och på gymnasiet. Bland tjejer är andelen som trivs i 
skolan något lägre i sjuan och i nian jämfört med på gymnasiet. 

Ett tydligt mönster kan ses mellan skoltrivsel och måluppfyllelse. Elever som trivs bra i skolan har en 
betydligt högre andel med godkänt i alla ämnen och en betydligt lägre andel med tre eller fler ej 
godkända ämnen jämfört med övriga grupper, se figur BlO. De elever som svarat att de varken trivs 
bra eller dåligt har en högre andel godkänt i alla ämnen och en lägre andel ej godkänt i tre eller fler 
ämnen jämfört med elever som svarat att de trivs dåligt eller mycket dåligt. 

Trivs mycket bra/ Trivs varken bra eller Trivs dåligt/ 
bra i skolan dåligt i skolan mycket dåligt i skolan 

74% 

24% 

■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 810. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på 
sko/trivsel. 

8% 

■Godkänt i alla ämnen 

8% 

Ej godkänt i 1-2 ämnen 

7% 

■Godkänt i alla ämnen 

12% 

Ej godkänt i 1-2 ämnen 
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Fysisk  aktivitet 

Fyra av tio elever rör sig minst 60 minuter per dag och tränar minst 3 gånger i veckan. Skillnaden i 
andelen fysiskt aktiva skiljer sig markant mellan tjejer och killar. Endast 29 procent av tjejerna är 
fysiskt aktiva på en nivå som uppfyller rekommendationerna medan 52 procent av killarna är det. 
Andelen tillräckligt fysiskt aktiva varierar för tjejer stort mellan skolåren där andelen fysiskt aktiva är 
34 procent i sjuan, 29 procent i nian och 24 procent i gymnasiet. För killar varierar andelen som är 
tillräckligt fysiskt aktiva marginellt mellan skolåren. 

I figur B11 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever med olika grad av 
fysisk aktivitet. De ungdomar som svarat att de är fysiskt aktiva så att andning och puls ökar minst 60 
minuter per dag och dessutom tränar så att de blir rejält andfådda/svettiga minst tre gånger i veckan 
har en högre andel med godkänt i alla ämnen jämfört med de som inte är lika fysiskt aktiva. 

Fysiskt aktiv 
(Rör sig minst 60 minuter per dag och tränar minst 3 gånger i veckan) 

Uppfy l ler kravet Uppfyl ler inte kravet 

10% 21%6% 
■ Godkänt i alla ämnen 

Ej godkänt i 1-2 ämnen 
■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 811. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på 
fysisk aktivitet. 

Läraren 

Sex av tio elever svarar "ofta" eller "dagligen" på frågan "Under de senaste 3 månaderna, hur ofta 
har du känt att dina lärare lyssnar på och respekterar dina åsikter?" och knappt en fjärdedel (24 %) 
svarar "ibland". Killar anser i högre utsträckning att lärarna lyssnar på dem jämfört med tjejer och 
andelen som anser att lärarna lyssnar är något högre i gymnasiet jämfört med i sjuan och nian. 

I figur B12 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever som i olika grad 
upplever att läraren lyssnar på dem och respekterar deras åsikter. Ett tydligt mönster ses där elever 
som ofta eller dagligen upplever att läraren lyssnar på dem har en högre andel godkänt i alla ämnen 
och en lägre andel ej godkänt jämfört med de elever som svarat ibland respektive sällan eller aldrig. 
Skillnaden är också utmärkande mellan de två senaste grupperna där de elever som svarat ibland har 
en högre måluppfyllelse jämfört med de som svarat sällan eller aldrig. 

Upplever att läraren lyssnar på och respekterar åsikter: 

ofta/dagligen I bland Sällan/aldrig 

7% 10% 17% 

25% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 812. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på hur 
ofta eleven upplever att läraren lyssnar på och respekterar deras åsikter. 
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Föräldrars ins tällning till skolarbetet 

En majoritet av eleverna (52 %) uppger att deras föräldrar är mycket noga med att de sköter 
skolarbetet och drygt fyra av tio (41 %) tycker att föräldrarna är ganska noga. 

I figur B13 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever som upplever att 
deras föräldrar är noga med att de sköter skolarbetet i olika hög grad. I den grupp som svarat att de 
tycker att föräldrarna inte är så noga/inte alls är noga är andelen med godkänt i alla ämnen lägre och 
andelen med ej godkänt i tre eller fler ämnen betydligt högre jämfört med bland de ungdomar som 
svarat mycket eller ganska noga. 

Hur noga är dina föräldrar med att du sköter skolarbetet? 

Mycket noga Ganska noga Inte så/inte alls noga 

20% 

9% 8% 17% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur B 13. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på hur 
noga föräldrarna är med att eleven sköter sko/arbetet. 

Allmänt hälsotillstånd 

En majoritet av eleverna uppger att de oftast mår "bra" (44 %) eller "mycket bra" (24 %) medan 
knappt en fjärdedel svarar att de "varken mår bra eller dåligt" (24 %). Jämfört med tjejer svarar killar 
i högre utsträckning att de oftast mår "mycket bra" och i lägre utsträckning att de "varken mår bra 
eller dåligt". Elever i gymnasiet tenderar också att svara att de oftast mår "mycket bra" i lägre 
utsträckning än elever i sjuan och nian. 

I figur B14 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever med olika mående. 
Ett tydligt mönster kan utläsas där andelen med godkänt i alla ämnen är högst, 73 procent, bland de 
som oftast mår bra eller mycket bra och lägst, 57 procent, bland de ungdomar som mår dåligt eller 
mycket dåligt. Det omvända förhållandet gäller för andelarna som har ej godkänt i tre eller fler 
ämnen. 

Mår oftast: 

Bra/mycket bra Varken bra eller dåligt Dåligt/mycket dåligt 

22% 

8% 10% 21% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur B 14. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på hur 
elever mår oftast. 
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Meningsfullhet 

På frågan "Under de senaste 3 månaderna, hur ofta har du känt att sko/arbetet känns meningsfullt?" 
svarar 38 procent av eleverna "Ofta" eller "Dagligen". Drygt en tredjedel, 34 procent, svarar "Ibland" 
och 29 procent svarar "Sällan" eller "Aldrig". Andelen som svarat "Ofta" eller "Dagligen" sjunker med 
ökande ålder från 45 procent i sjuan ned till 32 procent på gymnasiet. 

I figur B15 visas fördelningen av godkända betyg uppdelat på grupper av elever som känner att 
skolan känns meningsfull i olika stor utsträckning. Den största skillnaden i måluppfyllelsen ses mellan 
den grupp av elever som svarat att de sällan eller aldrig upplever skolarbetet som meningsfullt och 
de som svarat något av de övriga tre svarsalternativen. De elever som svarat sällan eller aldrig har en 
betydligt lägre andel godkänt i alla ämnen och en högre andel med ej godkänt i tre eller fler ämnen 
jämfört med övriga. 

Upplever att skolarbetet känns meningsfu l l t :  

ofta/dagl igen I b land Säl lan/aldrig 

7% 9% 13% 

22% 

■Godkänt i alla ämnen Ej godkänt i 1-2 ämnen ■ Ej godkänt i 3 eller fler ämnen 

Figur 815. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på hur 
ofta sko/arbetet känns meningsfullt. 

Utsatthet 

Drygt en tredjedel, 36 procent, av alla elever har under de senaste 12 månaderna vid minst ett 
tillfälle varit utsatta för trakasserier, utfrysning, hot, fysiskt våld, sexuell handling mot sin vilja 
och/eller rån. Andelen som varit utsatt är betydligt högre bland tjejer (43 %) jämfört med bland killar 
(28 %). Andelen utsatta är något lägre i gymnasiet (33 %) jämfört med i sjuan (37 %) och nian (39 %). 

Det är mindre vanligt att ungdomar som under de senaste 12 månaderna har blivit utsatta för 
trakasserier, utfrysning, hot, fysiskt våld, sexuell handling mot sin vilja och/eller rån har godkänt i alla 
ämnen jämfört med bland elever som inte har blivit utsatta, se figur B16. 

Utsatt för en e l ler fler av fö ljande: Trakasserier, Utfrysn ing ,  
Hot, Fys iskt vå ld ;  Sexuel l  hand l i ng  mot  s i n  vi lja ;  Rån 

Ej utsatt Utsatt 

7% 1 1 %  2 1 %  

■ Godkänt i a l la  ämnen 
Ej godkänt i 1 -2 ämnen 

■ Ej godkänt i 3 e l ler fler ämnen 

Figur 816. Fördelning av svar på frågan "Har du F eller streck (inget betyg alls) i något/några av dina ämnen?" uppdelat på 
förekomst av att ha varit utsatt för trakasserier, utfrysning, hot, fysiskt våld, sexuell handling mot sin vilja och/eller rån. 
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Bilaga 2 - Sambandsanalys STATIV 

Logistisk regression 
För att uppskatta styrkan i det statistiska sambandet mellan att ha behörighet till gymnasieskolans 
yrkesprogram bland avgångselever i årskurs nio och de studerade faktorerna har en sambandsanalys 
genomförts med hjälp av en multivariat logistisk regressionsanalys där elever som invandrat till 
Sverige de senaste fyra åren är exkluderade. Varje faktors samband med att ha gymnasiebehörighet 
har studerats med hänsyn tagen till övriga faktorers samtidiga samband. Underlaget är hämtat från 
de tre senast tillgängliga årgångarna i STATIV 2019-2021. 

Samtliga faktorer har statistiskt signifikanta oddskvoter, se tabell B2 där faktorerna beskrivs 
rangordnade efter styrkan i det statistiska sambandet. 

Tabell B2. Beskrivning av de studerade faktorerna, oddskvoter (OR) samt inverterade oddskvoter (1/OR) för att ha behörighet till 
gymnasiets yrkesprogram. Multivariat logistisk regression där faktorerna är rangordnade efter styrkan i det statistiska 
sambandet. Ju högre upp desto starkare statistiskt samband. Avgångselever som bott i Sverige de senaste fyra åren i årskurs 
nio som var folkbokförda i Örebro län 3111 2 2019, 2020 respektive 2021. Källa: Egen bearbetning av data från Registret för 
integrationsstudier STATI V årgångarna 2019, 2020 och 2021, Statistikmyndigheten SCB. 

Minst en förälder med eftergymnasial utbildning 

Ej Barnfattigdom 

Ej folkbokförd i hyresrätt 

Sammanboende vårdnadshavare 

Född i Sverige 

Juridiskt kön 

OR 1/0R Beskrivning av faktorn 

Minst en förälder med eftergymnasial utbildning; 
3,19 0,31 Ref: Ingen förälder har eftergymnasial utbildning 

{sa knas u ppgift för en förä Ide r räknas endast den andra I .  
Skäl.,g levnads nivå• och inte mottag·,1 ekonomiskt bistånd; 
Ref: Familjen har inte skälig levnadsnivå och/eller har mottagit ekonomiskt 
bistånd under året. 

2,12 0 47 ' • Den skäliga levnads nivån, utifrån familjens disponibla inkomst, är olika 
för olika fami ljetyper med hänsyn tagen fr l l  konsu mtionsenhet, hyra för 
boende och årligt prisbasbelopp 
Eleven folkbokförd i bostadsrätt eller egna hem; 

l,86 0 54 ' Ref: Eleven är folkbokförd i hyresrätt. 
Eleven folkbokförd i make-maka familj {inkl. partnerskap) eller , sam bo-
famHj {med gemensamt barn); 1,69 0 59 ' Ref: Eleven är folkbokförd ifamiljetypen "ensamstående mor" eller 
"ensamstående far". 
Eleven är född i Sverige; 

1,37 0 73 ' Ref: Eleven är utrikesfödd. 
Elevens ju ridiska kön är  Kvinna 

1,22 0,82 
Ref: Man 
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Studerade faktorers samband med gymnasiebehörighet 

Kön 

Det är något vanligare bland tjejer att ha behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram jämfört med 
bland killar (82 respektive 79 procent), se figur B17. 

Tjej Ki l le 

18% 21% 

■Behörig ■Ej behörig 

Figur 817. Behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram bland avgångselever i årskurs nio 2019-2021 i Örebro län fördelat på 
juridiskt kön. 

Födelseland 

Nära nio av tio elever (89 %} är födda i Sverige, nio procent är födda i övriga Europa och två procent 
är födda utanför Europa. 

Endast drygt hälften, 51 procent av avgångseleverna i nian som är födda utanför Europa har 
behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram, se figur B18, vilket kan jämföras med elever födda i 
Sverige och övriga Europa där andelen med gymnasiebehörighet är 86 respektive 73 procent. 

Sverige Europa utom Sverige Utanför Europa 

■ Behörig ■ Ej behörig 

Figur 818. Behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram bland avgångselever i årskurs nio 2019-2021 i Örebro län fördelat på 
födelse/and. 

86% 

14% 

2 1  



Föräldrars utbildningsnivå 

Närmare sex av tio elever (59 %} har minst en förälder med eftergymnasial utbildning. 

Det syns ett starkt samband mellan föräldrars utbildningsnivå och elevernas gymnasiebehörighet, 
figur 19. Drygt nio av tio elever med minst en förälder med eftergymnasial utbildning har själv 
gymnasiebehörighet efter årskurs nio. Bland övriga elever är det sju av tio som har 
gymnasiebehörighet. 

Ingen förälder med M inst en förälder med 
eftergymnasial utbi ldning eftergymnasial utbi ldning 

91% 

■ Behörig 

9% 

■ Ej behörig 

Figur 819. Behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram bland avgångselever i årskurs nio 2019-2021 i Örebro län fördelat på 
förälders utbildningsnivå. 

Familjetyp 

Drygt sju av tio elever, 71 procent, är folkbokförda tillsammans med båda sina vårdnadshavare (71 %} 
och 29 procent är folkbokförda i samma boende som endast en av vårdnadshavarna. 6 

Det är en lägre andel elever med gymnasiebehörighet bland de som är registrerade som att de lever 
med en ensamstående förälder jämfört med elever som lever med två föräldrar, se figur B20. 

Ej sammanboende Sambo-familj Make-maka familj 
vårdnadshavare (med gemensamt barn) (inkl . partnerskap) 

■ Behörig ■ Ej behörig 

Figur 820. Behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram bland avgångselever i årskurs nio 2019-2021 i Örebro län fördelat på 
familjetyp. 

85% 

15% 

85% 

15% 

6 För registerdata finns endast uppgift om sammanboende med gemensamma barn, gifta eller registrerade partners. Övriga 
familjeförhållanden är registrerade som att de bor med en "ensamstående mor" eller en "ensamstående far" även om det finns två 
vårdnadshavare som barnet bor med växelvis. 
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Boendeform 

En fjärdedel, 25 procent, av eleverna är folkbokförda i ett boende med hyresrätt, åtta procent bor i 
en bostadsrätt och majoriteten, 68 procent, är folkbokförda i ett boende som ägs av familjen. 7 

Det är betydligt mindre vanligt med gymnasiebehörighet bland de elever som är folkbokförda i en 
hyresrätt jämfört med de som är folkbokförda i bostadsrätt eller ett boende som ägs, se figur B21. 

Hyresrätt Bostadsrätt Egna hem 

87% 89% 

13% 11% 

■ Behörig ■ Ej behörig 

Figur 821. Behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram bland avgångselever i årskurs nio 2019-2021 i Örebro län fördelat på 
boendeform. 

Barnfattigdom 

En familj klassas som att det förekommer barnfattigdom om familjen har mottagit ekonomiskt 
bistånd under året och/eller om familjens disponibla inkomst är lägre än skälig levnadsnivå. Den 
skäliga levnadsnivån är olika för olika familjetyper med hänsyn tagen till konsumtionsenhet, hyra för 
boende och årligt prisbasbelopp. Det är sju procent av eleverna som lever i barnfattigdom definierat 
på detta sätt. 

Det är betydligt mindre vanligt med gymnasiebehörighet bland de elever som lever i familjer där det 
förekommer barnfattigdom jämfört med bland övriga elever, se figur B22. 

Barnfatt igdom Ej barnfattigdom 

85% 

46% 

15% 

■Behörig ■Ej behörig 

Figur 822. Behörighet till gymnasieskolans yrkesprogram bland avgångselever i årskurs nio 2019-2021 i Örebro län fördelat på 
förekomst av barnfattigdom. 

7 Då det endast är möjligt att vara registrerad på en folkbokföringsadress är det boendeförhållandet som gäller på den adressen som är 
registrerat även om barnet kan bo växelvis hos två vårdnadshavare som inte bor tillsammans. 
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		TH och TD		Godkänt		TH och TD måste vara underordnade TR



		Rubriker		Godkänt		Tabeller bör ha rubriker



		Regelbundenhet		Godkänt		Tabeller måste innehålla samma antal kolumner i varje rad och samma antal rader i varje kolumn



		Sammanfattning		Överhoppat		Tabeller måste ha en sammanfattning



		Listor





		Regelnamn		Status		Beskrivning



		Listpunkter		Godkänt		LI måste vara underordnad L



		Lbl och LBody		Godkänt		Lbl och LBody måste vara underordnade LI



		Rubriker





		Regelnamn		Status		Beskrivning



		Relevant kapsling		Godkänt		Relevant kapsling










Till början



